
Evoluţia politică în Bncovina 

1. Starea la incorporare .. 

Prin tractatul din 7 Mai 1775, ţinuturile moldoveneşti Cernăuţi, Su
ceava, Clmpulungul moldovenesc şi Cimpulungul rusesc fură încorpo
rate Austriei, formînd o ţară nouă, numită Bucovina. 

Caracterul ţărişoarii acesteia era rominesc, limba romînă fiind limba 
oficiată şi cea mai răspîndită în ţară. Populaţiunea însă nu era curat re
mină, ci amestecată. Toate ştirile contemporane amintesc intre locuitori 
pe lîngă Romîni şi Armeni, Jidovi, Ţigani şi Ruşi. Numărul Armenilor, 
Jidovilor şi al Ţiganilor s'a constatat cu prilejul recensementului făcut de 
generalul Sph~ny la anul 1776, a[lîndu-se între 17601 de familii cu a
proape 70000 de capete, 58 de familii armeneşti, 526 jidoveşti şi 294 ţi

găneşti ; raportul între Romîni şi Ruşi a rămas însă neconstatat, numărin
du-se ţăranii, fără a-i deosebi după limbă. Deosebirea aceasta fu trecută 

cu vederea in impărtăşirile generalilor Spleny şi Euzeuberg, amintind ele 
numai de Moldoveni, ceea ce a făcut a se crede, că în Bucovina pe 
timpul incorporării existau numai ţărani romîni. In terminologia austri
acă însă, terminul "Moldovean" nu are înţeles etnic, ci geografic. Aus
tria oficială şi astăzi nu distinge Cehi, Poloni etc., ci numai Bohemi, Mo
ravi, Galiţiani etc. Caracteristic este de exemplu, că rapoartele ministe
riale vorbesc de o ! ;· nbă bosoiacă, parcă ar exista o naţiune proprie 
bosniacă, pecînd Bosniacii sînt sau Sîrbi, sau Croaţi, sau Osmani. 

Ştiri mai precise asupra raportului între Romîni şi Ruşi ne dă nu
mai geo1~1etrul Budinszky, însărcinat de împăratul Iosif Il cu descrierea 
ţăiii, care la 1783 raportează că în Bucovina .se vorbeşte mai mult ru
seşte, şi că cam numai a patra parte vorbeşte romîneşte" . Rclaţiunea 

aceasta ne\ntemeiată pe date statistice şi deci arbitrară,· va fi de sigur 
exagerată. Fapt însă este, că intregul ţinut al Cîmpulungului rusesc, care 
formase odată o parte integrantă a Poloniei, era locuit de Ruşi. Aşiş
derea şi populaţiunea dintre Nistru şi Prut, precum ne mărturiseşte Can
temir în .Descriptio Moldaviae" , era in mare parte rusească. Apoi se 
aflau în centrul şi sudul Bucovinei mai multe colonii ruseşti, întemeiate 
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de mănăstirile dornice de braţe muncitoare, precum Liuzii Horecei ŞI a1 
Hoinorului, Ruşii Mănăstioarei, ai Plăvălarilor, ai Moldoviţei şi de pe 
Bou, etc. In · urmă există şi astăzi pe valea Siretului şi a Sucevei pînă 
aproape de oraşul Suceava un număr de sate ruseşti, constatate deja la 
incorporare. Că populaţiunea lor nu se compPne din Romîni rutenizaţi 

dovedeşte tipul, portul şi numele lor rusesc, precum şi faptul, că acest 
val rusesc îşi are continuarea sa şi în Romînia, unde nu poate fi vorbă 
de rutenizare. Existenţa acestor Ruşi nu se poate explica altfel, de cît 
admiţîndu-se continuitatea lor cu Ruşii aflaţi în ţară la descălicarea 

Moldovei şi cu ceia aduşi de Ştefan cel Mare, de cari pomeneşte cro
nicarul Urechie. Oricum, momentele amintite indică, că pe timpul în
corporării elementul rus era deja foarte numeros în Bucovina.-

Conglomeratul de popoare, aflat în Bucovina, se compunea în pri
vinţa socială din boieri, · preoţi şi ţărani. Recensementul de la anul 1776 
a constatat 197 de familii boiereşti, 501 de familii preoţeşti, 554 de că
lugări şi călugr. riţe şi 14992 de familii ţărăneşti. 

Dintre boieri a rămas în ţeară numai un singur boier adevărat, 

anume Balş . Ceilalţi puţini, . cari aveau moşii în Bucovina, locuiau la 
laşi. Restul familiilor numite boiereşti aparţinea clasei mazililor, lipsită 

de orice influenţă· politică. Partea cea mai mare din ei era aşezată în 
sate ruseşti. 

Rolul principal îl juca clerul, care se compunea din mai mult de 
o mie de membri şi stăpînea patru şeptimi ale teritoriului Bucovinei. 
El era incult, lacom şi conrupt. In fruntea lui se afla episcopul de Ră
dăuţi, Dositeiu Herescul. Mănăstirile însă erau supuse Mitropolitului de 
la laşi. 

Dintre ţărani aveau proprietate numai cei din districtul Cîmpulun
gului moldovenesc, ceilalţi erau clăcaşi şi munciau pe moşiile boiereşti 

şi mănăstireşti. Clăcaşii dearîndul erau neglijaţi, săraci şi inculţi. 

Sistemul politic era cel absolutist. Domnul, încunjurat de diva
nul său, compus parte din Romîni şi parte din Greci, administra ţara cu 
ajutorul unor funcţionari provinciali, în majoritate greci. Administraţia 
era cît se poate de insuficientă şi coruptă şi nu avea alt scop, decît a 
scoate cît se poate de mulţi bani din ţară. 

II. Era absolutismului. 

.. 
Austria, ocupînd Bucovina din motive strategice, ca să-şi asigure 

o comunicaţie mai comodă între Galiţia şi Transilvania, consideră în 
prima linie momentele militare. In cadrul lor, . ea continuă a trata Buco
vina ca :.uicct de exploatare financiară. Ea îşi dădu însă samă, că efec
tul exploatării acesteia trebuia să devie cu atlt mai mare, cu cît creştea 

averea ţării. 

· Spre a mări averea, administraţia austriacă se îngriji mai întăi de 
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îmmulţirea populaţiunii, ca să dobîndească braţele necesare peniru lu
crarea pămînturilor, în parte pustii . In acest scop, ea organisă o co
lonizare sistematică şi întemeiă în ţară succesiv 27 de colonii germane, 
5 maghiare, . 3 lipoveneşti şi 3 slovace. Cu drag, ea ar fi adus şi colo
nişti romîni din Moldova ; dar încercările respective au rămas zădarnice, 

deoarece R.omînii nu numai că nu vroiau să imigreze din Moldova în 
Bucovina, ci din contra emigrau din Bucovina în Moldova. De colonii 
din Galiţia şi Transilvania nu amintesc actele archivei de războiu, cari 
de altfel cuprind toate demersurile administraţiei militare. Guvernului nu-i 
conveneau nici chiar imigrările individuale din ţările acestea. Căci pro
punînd generalul Euzeuberg, să se oprească colonizarea oficială , de 
oarece populaţiunea Bucovinei creşte ele la sine·, consiliul de războiu 
din Viena îi obieclă, că sporul acesta nu urmează, decit pe socoteala 
Galiţiei şi a Transilvaniei, micşorînd populaţiunea, şi aşa rară, din tă

rile acestea, din care cauză imigrarea ar trebui împiedecată. Totuşi con
tinuă mereu imigrarea spontană, îndeosebi din Galiţia şi în dimensiuni 
mai mici din Maramureş şi Transilvania, mai ales în !Jrma scutirii ele 
recrutare, acordată Bucovinei pe 50 de ani de impăratul Iosif II. Afară 

de aceea, administraţia germană, în lipsă de material băştinaş potrivit, 
aduse în ţară o mulţime de funcţionari, învăţători, comercian\i şi me
riaşi străini. Coloniştii şi imigranţii aceştia sporiră mereu numărul popu
laţiunii bucovinene. Deja la 1786 se constatarii 125.000 de locuitori, la 
1798: 181.076, la 1807: 203.498, la 1827: 270.773, la 18:37: 318.412 
şi la 1846: 370.673, rezultin j d !Ci pentru şase cl~cenii un spor de 197'11.: 
"in locul celui norm:~l de cel mult 77'1/o· Sporul acesb, cuprinzînd în 
cea m3i mare parte străini, schimbă fireşte ra~ortul dintre nalionalitiiţile 

Bucovinei în defavoarea Romînilor. 
El deveni şi mai nefavorabil prin faptul, că mnilii romîni, aşe

zaţi între Ruşi, uitară pe'ncetişorul limba romînească, şi că .în cler stră

bătură multe elemente ruşeşti. In urmă limba oficială germană strîmtori 
tot mai ll}l;llt uzul limbii romîne. Rezultatul tuturor acestor procese a 
fost, că Bucovina în decursul erei absolutismului îşi . pierdu succesiv ca
racterul expres romîn, pe care-I avuse pe timpul incorporării.--

. Structura socială se schimbă num:~i întru atîta, că se formă o clasă 
nouă, burgheză, compusă din funcţionari, comercianţi şi meseriaşi, în 
majoritate1 lor covîrşitoare străinL Pe de altă parte vechile clase, boerii, 
preoţii şi ţăranii se menţinură. 

Boerii profi13ră de regimul au3triac, dobîndind deja în 1786 drep
turile clominicale, afară de jurisdicţie şi de "incasarea birurilor, şi cu ele· 
şi dreptul lucrativ de propinaţie, care le asigura venituri crescînde. Jn
şirarea lor în straturile GJ!itiei ii făcu părlaşi la rămăşiţele de drepturi, . 
pe cari le posedau încă staturilc austriace. 

Clerul fu reformat din temelie. Impăratul Iosif II desfăcu legălura 
lui cu Metropolia ele la Iaşi, desfiinţă mănăstirile, luă averile lor în aci-
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ministraţia statului şi formă din ele fondul religionar, care garantă preo
ţilor mireni mijloacele necesare de existenţă. Infiinţarea unei şcoale cle
ricale, prefăcute la 1827 într-un propriu institut teologic, mijloci cleru
lui o cultură mai înaltă. 

Ţăranii deveniră iobagi. Iobăgia puse capăt exploatării colective, 
uzitate mai înainte, delimitînd fiecărui ţăran parcela menită pentru fo
losul său. Sistemul. acesta, producînd o legătură mai intimă între mun
citor şi parcelă, avu de urmare o cultivare mai intensivă a pămîntur!

lor ţărăneşti. In urmă gospod~ria model, introdusă pe moşiile fondului 
religionar, îi îndemnă pe ţărani la o muncă mai raţională. 

In privinţa politică continuă sistemul absolutist. Totuşi, cel pu~in 

la început, se considerară întrucîtva şi elementele autonome. Aşa re
forma clerului se făcu în înţelegere cu episcopul Herescul, iar în toate 
afacerile de organizare se ceru şi votul boerului Balş. Poporul ca atare 
nu se mişca de fel. O amorţeală complectă domnia, ca şi în toate 
.celelalte provincii ale Austriei. 

Administraţia era la început militară. Bucovina forma o provmc1e 
proprie, administrată de un general ajutat de trei auditori şi cincispre
zece prefecţi de ocol. La 1786 însă, ea, sub numirea de cerc cernău

ţean, fu incorporată Galiţiei şi supusă administraţiei civile a gubernului 
din Lemberg, exercitate de obiceiu de funcţionari aduşi din Vest. Spi
ritul administraţiei corespundea timpurilor respective. Oricum, adminis
traţia era cu muit superioară celei contemporane din Moldova, îngri
jindu-se întrucîtva de binele public. Ea făcu şosele, încurajă cultura pă
mîntului, prăsila vitelor şi explo:!tarea minelor, regeneră comerţul, per
fectionă meseriile, înccrcă crearea unei industrii, înfiinţă treizeci şi două 
de şcoale poporale şi un gimnaziu împreunat cu un institut filozofic 
la Cernăuţi şi puse biserica pc o bază trainică. 

III. Era constituţională. 

Revoluţia anului 1848 produse in Bucovina o mişcare puternică. 

Primul ei rezultat fu curentul naţional. Fraţii Hormuzaki şi Aron Pum
nul deşteptară conştiinţa Romînismului în boerimea aproape cu desă

vîrşire slavizată şi în preoţimea infiltrată cu elemente ruseşti. A o deş
tepta şi · în ţărănime, nu era nevoe, pentrucă ţăranii în conservatismul 
tenace, propriu clasei lor, îşi păstrascră intactă limba şi legea. Dovadă 
sîni datele recensămentului de la anul 1880, care pentru prima oară 

consideră naţionalitatea şi constată în Bucovina 190.005 Romîni. Nu
mărului acestuia, presupunîndu-se o înmulţire naturală de 10'/, pe de
ceniu, pe cînd media înmulţirii aceşteia se urcă abia la 7~/r, i-ar cores
punde pe timpul incorporării o populaţiune romînă de 71.000 de ca
pete. In realitate însă întreaga populaţiune a Bucovinei, în care pe 
lingă Armeni, Jidovi şi Ţigani se afla şi un număr considerabil de 
Ruteni, nu ajungea cifra aceasta. Mamele romînc nenăscînd de două ori 
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pe an, iar numărul imigranţilor romîni din Transilvania şi Maramureş 
fiind neînsemnat şi în orice caz mai mic, decit cela al Ruşilor aflaţi în 
ţară, sporul abnorm al Romînilor din Bucovina nu admite altă expli
care, decit ceea, că procesu 1 romanizării Ruşilor, constatat în Moldova 
de toţi istoriografii, a continuat şi în Bucovina. lntr'adevăr există în ju
rul Sucevei mai multe sate, în care la incorporare locuiau Ruşi, astăzi 
însă nu se mai vorbeşte de loc ruseşte, deşi numele, tipul şi portul lo
cuitorilor este evident rusesc. Fără îndoială s'au rutenizat şi elemente 
romîne, aşezate în nordul Bucovinei în mijlocul Ruşilor; dară pierderile 
respective, cauzate de forţa împrejurărilor, s'au compensat cu virf prin 
asimilarea Ruşilor din centrul şi sudul Bucovinei. Asimilarea aceasta 
este meritul exclusiv al ţărănimii romîne. Ea s'a dovedit deci şi în Bu
covina tot aşa de rezistentă in privinţa naţională, ca în Romînia sau in 
Transilvania şi a fost depozitara principală, ba în era absolutismului 
chiar unică, a Romînismului in Bucovina. Pe cind boerimea şi preoţi

mea, sau cu un cuvînt întreaga inteligenţă de atuncia, nedestoinică şi 

plecată puternicilor, îşi uitase limba şi originea, ţărănimea nu numai 
ţinu morţiş la ea, ci cuceri încă terenuri noui. 

Totuşi ea astăzi e invinuită de indiferenţă naţională. Contrastul 
intre caracterul expres romîn al ţării pe timpul incorporării şi între ames
tecul .babilonie la inaugurarea erei constituţionale, dimpreună cu con
ştiinţa rea a inteligenţii şi cu lipsa de cunoşt-inţă a datelor relevante din 
era absolutismului, îngropate pină nu de mult in archivele din Viena, 
dădură naştere părerii greşite, că Romlnii, şi îndeosebi ţăranii romini 
din Bucovina se rutenizează şi se pierd. O literatură întreagă s'a scris 
asupra chestiei acesteia. Azi părerea aceasta a devenit dogmă, iar com
baterea ei, ca şi odinioară negarea latinităţii curate a limbii romîne, 
trece de sacrilegiu măcar că ficţiunea aceasta, ca şi orice neadevăr, a 
cauzat nenumărate rele, sdruncinînd încrederea Romînilor în puterea lor 
proprie şi împingînd politica lor pe o cale de tot greşită. Chiar relele 
acestea reclamă imperios stîrpi rea ei. Pentru atare scop ajung datele nude 
ale statisticei. Ele dovedesc în mod evident, că elementul romîn în Bu
covina a rămas cel puţin intact şi că structura naţională continuă a fi, 
pre.cum s'a dezvoltat prin desele colonizări şi imigrări în decursul erei 
absolutism ului. 

Mai mult se ~clJimbă structura sociala. Boerimea romînă dobîndi 
sub regimul constitutional o puteie covîrşitoare, asigurindu-i constituţia 
colosale privilegii electorale· ; totodată ea însă dădu constant îndărăpt, 

pierzîndu-şi moşiile, cari trecură în mîni armeneşti şi jidoveşti. Astăzi ea 
in curia proprietătii mari abia reprezinta 40'/0 din voturi. Procesul re
gresului ei continuă şi mereu se apropie momentul, in care ea va fi 
scoasă cu totul din joc de alianta armano-jidovască . . Atunci preponde
renta proprietăţii mari, favorabilă în trecut elementului romîn va trebui 
să-i devie fatală.-- · ' 

Preoţimea se consolidă mereu şi ajunse la o treaptă a culturii, 
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care o pune în fruntea clerului din toate ţările greco-orientale. Pe ling ă 
ea, şi în mare parte din sinul ei, se formă cu ajutorul universităţii în
fiinţate la Cernăuţi o inteligenţă romină, relativ numeroasă, compusă 

aproape cu desăvîrşire din funcţionari şi institutori. · 
Ţăranilor, era constituţională le hărăzi libertatea şi împroprietări

rea. Prin ea, ei deveniră proprietari şi stăpîni ai parcelelor lucrate de 
ei. Avantajul acesta însă îşi avu şi relele sale. Căci, pe cînd pe timpul io
băgiei, paralel cu înmulţirea ţăranilor, se înmulţiau şi parcelele cedate 
lor de boer, întinderea pămînturilor ţărăneşti rămînea pe viitor constantă. 
Ţăranii se înmulţiau mereu, dară locurile lor defel. Consequenţa faptu
lui acestuia a fost, că pămînturile ţărăneşti se îmbucătăţiră şi se îm
bucătăţesc mereu, încît astăzi 40 la sută din gospodari posedă mai pu
ţin de jumătate d.e hectar. Fireşte că ţărănimea întreagă sărăci tot mai 
tare şi ajunse la sapă de lemn. 

Schimbarea cea mai mare o îndură sistemul politic. Era consti
tuţională redete Bucovinei autonomia, prefăcînd'o din cerc galiţian ia-

. răşi într'o provincie proprie. Expresiunea cea mai pregnantă a autono
miei fu dieta ţării, înfiinţată la 1861, prin care o mare parte a legisla
ţiunii · şi administraţiei trecu din mînile fostului guvern absolutist în cele 
ale elementelor băştinaşe. . 

In dietă, constituţia rezervă 11 -mandate din 31 proprietăţii mari. 
Celelalte 20 se împărţiră după caracterul cercurilor electorale între Ro
mîni (6), Ruşi (6) şi German-i (8). Elementele acestea fiind disparate 
din capul locului, proprietatea mare de la sine deveni pivotul pentru for
marea unei majorităţi. Guvernul,_ avînd nevoe de o majoritate sigură, 

care să-i voteze proiectele sale de lege, se văzu deci silit, ' să apeleze 
la concursul proprietăţii mari, iar boerii romîni; stăpini ai curiei acesteia 
solicitară chiar sprijinul guvernului, de oarece dogma pretinsei ruteni
zări ii făcea să creadă, că sunt prea slabi, spre a se apăra înşişi in 
contra Ruşilor, şi că din cauza aceasta nu pot izbuti fără de ajutorul 
guvernului. Situaţia aceasta produsă la ambele părţi interesate tendenţa 

de a se alia. Concursul guvernului, în teorie imparţial, nu se putea 
însă dobîndi pe temeiul unui program expres naţional. Din cauza a
ceasta, boierii renunţară la o politică naţională positivă, se indestulară 

cu momentul negativ, de a împiedeca, în cadrul competenţei dietei, din 
răsputeri progresul Ruşilor, şi se constituiră drept aceia nu într'un club 

• romîn, ci într' unul conservator, format din proprietari mari. In schimb 
pentru moderaţiunea aceasta, guvernul le garantă majoritatea în dietă, pu
nîndu-le la disposiţie mandatele -cercurilor ru-rale romîne, în care sub 
ingerinta autorităţilor adm.inistrative se alegeau de ţărani numai boeri 
sau aderenţi ai boierilor. Dependenţa rezultată din JllOdul acesta de 
alegere, slăbind şi mai mult posiţia boierilor, şi aşa considerată ca slabă 
de ei înşişi, paralisă orice acţiune naţională. In chestiile naţionale, gu
vernul deveni singurul arbitru, iar preponderenta sa o întrebuinţă, spre 
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a sprijini pe terenul administraţiei statului progresul Ruşilor şi a împe
deca progresul Romînilor, ca astfel să restabilească equilibru, alterat 
după părerea sa de majoritatea dietală. Dielei îi rămaseră numai afa
cerile economice. In acestea . precumpăneau precum nu putea fi altfel 
cu privire Ia majoritatea boierească a dietei, interesele proprietăţii mari. 
Toate legile votate în era aceasta au mai mult sau mai puţin pecetea 
clasei proprietarilor mari. Aşa legea domeniilor sustrase moşiile boie
reşti legăturilor comunale şi scuti pe boieri de contribuirea la cheltue
lile comunelor. Le_gea şoselelor aruncă cheltuelile pentru conservarea 
comunicaţiilor, prin instituţia medievală a barierilor în prima linie în 
sarcina mulţimii ţărăneşti. Legea pentru desfiinţarea propinaţiei, pe 
llngă că legitimează drepturile ce-şi arogaseră in această privinţă boierii, 
le asigură venituri grase pe socoteala consumatorilor ţărani, şi aşa mai 
departe. Pu\inele legi de interes general , precum cea pentru poliţia 

cîmpurilor şi a. apelor, pentru învăţămîntul poporal, etc. fură votate nu
mai din iniţiativa şi sub presiunea guvernului, rămaseră însă timp în
delungat în mare parte pe hîrtie, de oarece dieta nu acorda creditele 
necesare pentru aplicarea lor conştiincioasă. Legi speciale în favoarea 
ţăranilor, precum pentru ameliorarea, arondarea şi comasarea pălnîntu
rilor, pentru tocmelile agricole, pentru organizarea creditului ţărănesc, 

etc., care în celelalte ţări se făcuse de mult, nu se votară de fel. De 
mărirea pămînturilor ţărăneşti prin cumpărarea şi parcelarea moşiilor ce 
se vindeau continuu de boerii romîni,. nici nu era vorbă . Ele treceau 
pe preţuri de nimic în mînile Armenilor şi Jidovilor, fără să se facă 

nici cea mai mică încercare, de a le dobîndi pentru ţărani. Ţărănimea, 

talpa ţării, fu neglijată complect şi slăbi tot mai mu1t, iar slăbiciunea 

ei-ţăranul romîn fiind depositarul Romînismului în Bucovina,-era iden
tică cu slăbirea elementului romîn. Situaţia lui deveni cu atît mai pre
cară, cu cît în decursul erei constituţionale, progresaseră şi se întări

seră atit Ruşii, cît şi celelalte elemente din ţară şi începuseră a apăsa 

tot mai greu asupra Romînilor. 
Starea devenise insuportabilă. 

Singura cale de mîntuire era, de a părăsi nefericitul conservatism, 
aşa numit, de a· inaugura o sanătoasă politică naţională şi de a o în
temeia pe puterile proprii ale poporului romîn din Bucovina.-Forţa 

necesară pentru transformarea aceasta nu o putea da nici boerimea con
sumată prin politica ei conservativă şi ameninţată în tabăra ei proprie,• 
nici inteligenţa dependentă (şi în total minusculă care formează abea 
1 la sută din alegători) ci numai massa ţăranilor. Trebuia deci pus în 
picioare ţăranul. Singurul lui mijloc de a se afirma, politiceşte, era 
buletinul său de. vot. Era deci de neapărată trebuinţă, de a-i asigura 
votul liber, înlăturîndu-se pe de oparte ingerinta guvernului, înlesnită 

prin alegerea indirectă şi publică,-pe de altă parte stăpînirea cămăta
rilor, bazată pe banii daţi cu împrumut. . Drept aceea curentul nou cul
mina în postulatele reformei electorale şi al băncii ţării, Postulatele 
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acestea fură adresate mai întăi majorităţii dietii, formate din boerimea şi 
inteligen\a romînă, făcîndu-se astfel - încercarea a le îndeplini cu binele. 
Ambele clase le-au refuzat, de oarece îndeplinirea lor era identică cu 
tr~cerea puterii în mînile ţărăneşti, şi nimeni nu dă de bună voie pute
rea din mînă. N'a rămas deci, decît îndeplinirea cu sila prin luptă. 
Atare luptă s'a dat cu prilejul alegerilor generale din anul 1904. Ea 
s'a terminat cu izbînda complectă a curentului ţărănesc. 

Sub impresia rţ!zultatului alegerilor, boerimea şi inteligenta ad
miseră reformele cerute. In deplină înţelegere, dieta anului 1904 refor
mă legea electorală în sensul votulu i liber, vată banca ţării, desfiinţă 

domeniile, barierele şi propinaţia şi deschise nouă izvoare financiare pen
tru alimentarea mai intensivă a învăţămîntului rural. Prin legile acestea 
înlăturîndu-se toate diferenţele , lupta şi desbinarea tncetară şi toate cla
sele ramine se uniră într'un singur partid naţional. 

Banca este deja înfiinţată. Chiar în anul prim al activităţii sale, 
ea, parte direct, parte indirect, prin casele cooperative, alimentate de ea, 
a scăpat din mînile cămătarilor particulari mai pe toţi ţăranii romîni şi 

a făcut cu putinţă a se cumpăra şi împărţi între ţărani moşiile situate 
în Bucovina ale patriarchului de la Ierusalim şi moşia Haina scoasă la 
mezat. Celelalte legi încă nu sînt promulgate, sancţionarea lor trăgă

nJndu-se din c~~,~za mecanismului greoiu al aparatului biurocratic. Nu 
"încape însă îndoeală, că se vor sancţiona în curînd. Sancţionîndu-se 

ele, încalecă ţăranul şi devine stăpîn pe soarta sa. Etnanciparea ţăra

nului ramin, stîlpului celui mai puternic al Romînismului, iată rostul ul
timelor lupte intestine şi ultima fază în evoluţia politică din Bucovina. 

Aurel Onciul. 


